

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

拯救危机企业 —— 访上海中和正道投资管理集团有限公司董事局主席周德文

◎纵观全局,危字当头 ◎用“体检报告”来说话 ◎三种“病情”应对症下药 ◎正行中国,用实际行动拯救危机企业

« [P5]

济宁矿业集团稳产提质 四月煤价现三连涨 全国煤炭市场缓慢复苏迹象将逐渐显现



●2011年8月4日,时任国家能源局副局长吴吟深入济矿集团花园煤矿调研



●花园煤矿引进悬臂式掘进机提高工作效率降低劳动强度

■特约记者 王传钧 发自山东济宁

4月27日上午,记者从山东省济矿集团煤质运销部获悉,该集团所属各煤矿精煤于25日每吨再涨30元,此前的4月1日和4月18日已各涨了10元/吨,济矿集团4月份的煤价已经顺利实现了三连涨。截至记者发稿时,该集团各煤质运销部分库存充足、发运正常,这意味着此轮涨价再获市场认可,各矿业推进平稳顺利。

稳定的产量是煤企销售和盈利的基础。一直以来,济矿集团所属矿井频繁安、撤面和过断层,不仅造成生产接续不稳,更让综机设备“疲劳作战”,造成机电影响多发。为此,该集团采取针对性措施破解矛盾问题,扫清了稳产的障碍。今年以来,该集团通过优化各矿井的劳动组织,调整生产节奏,在原有人员的基础上,优化形成了“主辅搭配、有采有备、有序推进”的良好格局,发挥备采工作面的调节作用,弥补“搬家、撤面”和过断层所造成的生产空档期,保证了接续和产量的稳定。同时,各煤矿企业加大了综机设备投入。通过加强检修排查,保障生产设备配件供给,减少了设备影响,通过加强检修维护,完善工作面液控系统、三机设备备品配件,提高检修工作质

量,降低机电设备故障率,解决了制约生产的主要矛盾,3月份开始,生产组织水平得到有效提升,产量在国家要求的“去产能”的标准可控范围内达到了稳产高效。

济矿集团总经理张广宇曾在一次会议上

强调:“产量是源,质量是根,销量是果,各单位要紧密围绕这‘三量’做文章,下功夫。”同时,严格要求各所属煤矿矿长要强化质量意识,真正把质量当成企业的生命。为此,该集团所属各煤矿企业专门成立了煤质管控领导小组,建立职责明晰的“产、运、选、洗、销”管理制度,进一步完善煤质考核标准,

加大现场24小时巡查管控力度,保证了从源头到终端的全方位、多角度的煤质监督管控和全过程、全时段的煤质跟踪考核。尤其是在煤炭质量管控上,各矿严把四道关口,从井下原煤的质量管理,到地面的分筛挑选、洗选加工、煤质化验等环节,都制订详细的标准措施,严把井下生产源头、运输、洗选加工、煤质化验四道关口。确保全天对井下工作面取样,进一步加强煤质化验分析,全面掌握各工作面煤质情况。同时,在洗选加工过程中,严格按照技术参数检查检测洗煤效果,调整技术参数,及时掌握洗煤质量,确保洗煤产品符合质量要求。

销售部门与洗煤厂每天早上都会开个“碰头会”,相互沟通信息,反馈客户意见,把客户需要什么样的煤种给洗煤厂说清道明,该8.5灰的洗成8.5灰,该9.5灰的洗出9.5灰分的煤。真正实现了“订单式”生产,由“生产什么就销售什么”转变为“市场需要什么就生产什么”的提质理念和销售策略,大大增加了适销对路的煤炭品种,煤炭销售逐渐进入了良性互动和产销两旺的“双赢”状态。

据了解,4月25日的这轮涨价是济矿集团自年初以来涨幅最大的一次,基于焦、钢市场价格延续火爆行情,供需形势相对乐观,再加上国家多重政策利好驱动,煤炭市场信心十足,思涨意愿强烈,济宁矿业集团立足实际,审时度势,通过全方位掌握市场信息、密切关注市场动向、精确定位涨价时机和切入点,超前谋划、提前布局,对精煤成功提涨了30元。

据悉,在此利好消息的带动下,济矿集团各煤矿目前还对混煤、洗混煤、煤泥、洗矸等其他煤炭主、副产品再次进行了5-10元不同幅度的上调。

另据专业人士预测,在市场日渐明朗和多重利好因素的共同驱动下,山东省的煤炭价格今后仍有不小的提升空间,全国煤炭市场缓慢复苏的迹象将会逐渐显现。

用工匠精神赋予机械化采煤新内涵 ——记皖北煤电集团公司劳动模范百善矿综采一区区长孙学荣

■胡云峰

4月26日,从皖北煤电集团公司传来喜讯:百善矿综采一区区长孙学荣喜获公司劳动模范光荣称号。对于他获得这一荣誉,该矿职工一点都不觉得奇怪,因为在2015年,该矿发生了一件大事,而他就是这一大事的具体执行人。

踢开前三脚

2015年,煤炭形势急转直下,为应对危机,皖北煤电集团公司根据所属各矿情况,制定了“一矿一策”应对措施,在这一背景下,“加快推进煤炭开采”就成为了该矿应对危机的重要举措。3采1准备,这样的采煤生产格局显然已不能适应这一形势需要。而因综采下马,队伍大部分都转移到了其他矿井,重新组建一支综采队伍技术力量严重匮乏。必须找出一个既懂管理又懂技术的人来承担这一使命。谁能担此重任?所有人的目光都集中到了一个人身上,他就是时任该矿采煤三区区长的孙学荣。

从1996年参加工作一直到2009年综采一区解散,从一个初出茅庐的技术员到综采一区副区长,再到采煤区书记、区长,的确,再难找出比他更懂综采的人了。经过前期安装、调试、试刀等准备,2015年7月,在该矿

领导的亲切关怀及全矿职工的瞩目下,综采一区正式成立。面对巷道犬牙交错、技术一穷二白、设备严重老化的局面,如何在这团乱麻中理出头绪,如何踢出漂亮的前三脚,全矿干部职工都拭目以待。

组建之初的综采一区虽然从全矿各单位抽调了部分精干力量,但主要班底是原采煤一区人员,这些职工,习惯了传统采煤工艺,乍一接触机械化采煤,对于这一转变能否适应?孙学荣心里也没底。“但矿领导选择了我,我就不能辜负这份信任,职工们跟我干,我就要带他们干像样。”秉持这一信念,组建伊始,一场声势浩大的安全贯标活动在该区迅速展开,一堂堂解决技术短板的“谢金龙课堂”随后跟上,恢复老设备“青春活力”的完好行动同步进行。

运转几个月,未发生一起破皮伤,机电工能够熟练维护使用综采电控系统,实现了传统采煤工艺到机械化开采的巨大转变。变化让人欣喜,变化催人向上,职工为学到机械化开采的新本领感到喜悦,矿领导新上综采的诸多担忧也随之消除,孙学荣这前三脚算是踢开了!

交出满意答卷

孙学荣深知,把工作关系理顺,对于完成矿下达的采煤任务仅仅是万里长征刚刚开了

头,接下来的问题将会更多、更繁琐。面对这些困难,他没有退缩,而是带领职工用顺利回采681块段Ⅲ、6525煤柱、6510西段煤柱“L”型工作面、685悬移支架“L”型煤柱工作面及68南翼多构造多联巷复杂残留煤柱工作面等骄人成绩,交出了满意的答卷。

煤炭形势不好,如何将成本有效降下来?这是时时盘旋在孙区长脑中的一个大课题。集合自身技术出身优势,发掘职工创新增效动能,在干中创新,在创新中干,一个个适应降本增效需要,又极富生命力的小创新、小发明就应时而生了。

该矿北大巷煤柱综采工作面MG390煤机行走轮与芯轴之间为滑动摩擦且无法加注润滑油脂,使用过程中行走轮与芯轴磨损速度较快导致寿命短,而1套行走轮与芯轴的总价约在2万元左右,自北大巷煤柱工作面开采至今,已更换4套,造成材料费用急剧攀升,为解决这一问题,在孙学荣主导下,该区设计加装了一套润滑系统,通过一根导引管将润滑油引至行走轮与芯轴之间相互摩擦的部位对其进行润滑,大大延长了部件使用寿命,降低了材料费用的投入。

百善矿是较早使用支护替代品的矿井,但在使用过程中,孙学荣敏锐地发现,原来巷使用的护帮皮带护帮面积小,而且打眼时和钻孔不紧密,操作中容易造成撕破皮带

的现象发生,影响护帮皮带的重复利用。为此,他建议把皮带的宽度从400mm增加到800mm,皮带上的圆孔内径从100mm降成80mm,虽只一点变化,但护帮面积增大了,从预留孔打眼,皮带也不容易撕裂,护帮皮带重复利用次数成倍数增多,仅此一项,年替代效益初步估算就达到100万元以上。

“工匠精神”任何时候都不能丢

除了爱在创新上主动思考,业余时间,孙学荣还养成了爱学习的好习惯。据他介绍,他最近迷恋上了工匠精神。他说:“过去,综采一区有‘煤海擎天柱’之称,鼓舞了一批又一批老综采人钻研技术,今年,李克强总理把工匠精神纳入了两会《政府工作报告》,全国各行各业职工都深受鼓舞。现在煤炭形势不好,我们太需要用‘工匠精神’鼓舞士气,把工作干好了,这种精神任何时候都不能丢!”

受命于市场下滑之际,扬威于矿井攻坚之时。看着孙学荣坚毅的表情,我不由在想,他不正是新时期的新时期“工匠”代表吗,用聪明才智运筹帷幄、攻坚克难;用赤诚之心降本增效,护佑矿井发展、职工平安。对于获得无数荣誉的他,公司劳动模范是一个全新的起点,在他的带领下,我们有理由相信,该矿综采一区这艘大船,会航行得更加平稳,会带领职工走得更远,更远!

2016.5.2

星期一

丙申年三月二十六

热线电话:400 990 3393

中国企业家网:www.zgceo.cn

官方微博:weibo.com/jrwd

http://weibo.com/qyjrb

伊贝实业
—中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

新闻热线:028-86637572

投稿邮箱:378256665@qq.com

电子邮箱:CJB490@SINA.COM

责编:王萍

版式:黄健